

Тихоокеанская география. 2023. № 2. С. 110–113 Pacific Geography. 2023;(2):110-113

К 90-летию со дня рождения Александра Соломоновича Шейнгауза



Александр Соломонович Шейнгауз (02.02.1933—16.10.2007 г.), профессор, доктор сельскохозяйственных наук, заслуженный деятель науки Российской Федерации.

Шейнгаузовские научные чтения «Актуальные проблемы природопользования на Дальнем Востоке и наследие А.С. Шейнгауза», посвященные 90-летию со дня рождения А.С. Шейнгауза, прошли 16 февраля 2023 г. в г. Хабаровск в Институте экономических исследований ДВО РАН.

А.С. Шейнгауз был безусловным лидером в развитии ряда исследований природноресурсных направлений в науке Дальневосточного региона в период 1965–2007 гг. С его именем связана эпоха в научном обеспечении развития лесного комплекса Дальнего Востока, включая вопросы лесоведения, лесоводства, лесного ресурсоведения, экономики лесопользования и лесной политики и др. С начала 1970-х гг. важнейшее научное направление, которое сформировалось в регионе, в значительной мере благодаря его деятельности, — научные основы природопользования в многолесном регионе.

Александр Соломонович Шейнгауз родился 2 февраля 1933 г. в г. Воронеж, в 1955 г. окончил с красным дипломом Харьковский сельскохозяйственный институт, получил назначение на работу в Дальневосточное лесоустроительное предприятие (г. Хабаровск), где проработал десять лет, дойдя до должности начальника лесоустроительной партии. В 1961 г. А.С. Шейнгауз поступил в заочную аспирантуру Дальневосточного научно-исследовательского института лесного хозяйства по специальности «экономика лесного

хозяйства», в котором после зашиты диссертации проработал 24 года заведующим лабораторией экономики и организации лесного хозяйства. В 1979 г. Александр Соломонович защитил докторскую диссертацию, в 1989 г. получил звание профессора по специальности. В 1991 г. он стал заместителем директора по науке и заведующим отделом в Институте экономических исследований ДВО РАН, где работал до конца своих дней.

А.С. Шейнгауз тесно и плодотворно сотрудничал с ТИГ ДВО РАН с 1970 г. по таким направлениям исследований как региональное природопользование и изучение природно-ресурсного потенциала региона и сопредельных территорий, наиболее активно — с 1980-х гг. Эти направления сотрудничества стали в работах А.С. Шейнгауза ведущими и после его перехода в ИЭИ ДВО РАН в 1991 г. Показателем этого может служить множество совместных работ, в т.ч. публикаций с сотрудниками института ТИГ по данной тематике.

В целом, оценивая на сегодняшний день глубину и полноту научного наследия А.С. Шейнгауза, в первую очередь его методических работ, можно отметить, что в суете решения текущих задач мы недостаточно часто обращаемся к осмыслению наследия ушедших учителей. Поэтому столь ценна и своевременна инициатива ИЭИ ДВО РАН по проведению Шейнгаузовских научных чтений «Актуальные проблемы природопользования на Дальнем Востоке и наследие А.С. Шейнгауза», посвященных 90-летию со дня рождения А.С. Шейнгауза.

На Сессии I «Научная школа профессора А.С. Шейнгауза» состоявшихся чтений были заслушаны следующие доклады.

- «Научное наследие профессора А.С. Шейнгауза» (Н.Е. Антонова, д.э.н., г.н.с., Н.В. Ломакина, д.э.н., гл.н.с. ИЭИ ДВО РАН, г. Хабаровск). Авторы доклада показали, что большинство трудов А.С. Шейнгауза невозможно отнести к какому-то одному направлению науки, поскольку в них содержится комплексное исследование различных явлений, процессов в природопользовании. Тем не менее можно условно выделить сферы, где Александром Соломоновичем были получены основные научные достижения, это устойчивое природопользование; лесная экономика и многоцелевое лесопользование; лесная политика; пространственная трансформация природопользования; динамика природных ресурсов Дальнего Востока России и Северо-Восточной Азии.
- «Природопользование многолесного региона: актуальность подхода А.С. Шейнгауза» (В.П. Каракин, к.г.н., в.н.с. ТИГ ДВО РАН, г. Владивосток), В докладе было подчеркнуто, что Александр Соломонович стал крупным специалистом в лесной науке, но
 не замкнулся в ней, а через призму анализа дальневосточных лесов, таежных территорий,
 лесных экосистем перешел к изучению масштабных вопросов регионального и глобального развития данных пространств. С 1980-х гг. наряду с лесным блоком в его работах все
 большее место занимали вопросы природопользования, общие методические, связанные с
 природно-ресурсной спецификой региона. А.С. Шейнгауз рассматривал лесопользование,
 лесное ресурсоведение, лесной комплекс региона как важнейшие части системы более высокого порядка, а именно как природопользования полиресурсного многолесного региона,
 каковым является ДВР.

Ряд интересных докладов по современным проблемам регионального природопользования был заслушан на других сессиях.

• «Перспективы освоения стратегических видов полезных ископаемых в условиях санкций» (Н.В. Гальцева, д.э.н., зам.директора СВКНИИ ДВО РАН, г. Магадан). Рассмотрены факторы, возникшие с введением в 2022 г. зарубежными странами очередного пакета санкций в отношении России, значительно ухудшающих условия функционирования отраслей, ориентированных на внешний рынок, к числу которых относится золотодобывающая отрасль. Определены последствия для Магаданской области ввиду возможной неэффективности добычи в современных условиях. Предложены меры государственной поддержки федерального и регионального уровня для сохранения россыпной золотодобычи в Магаданской области.

- Экологические оценки пространственного развития энергетики азиатских регионов России» (Б.Г. Санеев, И.Ю. Иванова, Е.П. Майсюк, Е.В. Губий ИСЭМ им. Л.А.Мелентьева СО РАН, г. Иркутск). Представлены результаты исследований отдела комплексных и региональных проблем энергетики за ряд лет. Полученные в рамках таких исследований оценки позволили не только выявить экологические проблемы в восточных регионах России и роль в этом ТЭК, но и разработать основные направления и меры природоохранной деятельности в них.
- «Лесной экспорт из Хабаровского и Приморского краев в 2021–22 гг.» (А.С. Ланкин, помощник директора по международным связям ТИГ ДВО РАН, г. Владивосток). Рассмотрены изменения в лесном экспорте Хабаровского и Приморского краев в 2021–22 гг. под воздействием государственной политики по ограничению вывоза необработанной древесины хвойных и ценных древесных пород и стимулированию деревопереработки, а также международных санкций, наложенных на РФ.
- «Природно-ресурсный сектор Дальнего Востока: возможности вклада в устойчивое региональное развитие» (Н.Е. Антонова, д.э.н., гл.н.с., Н.В. Ломакина, д.э.н., гл.н.с. ИЭИ ДВО РАН, г. Хабаровск). Приведены оценки по изменениям в природно-ресурсном секторе ДФО в последнее десятилетие. Показано, что при наличии определенных элементов усложнения его структуры, ресурсозависимость экономики макрорегиона не снижается, а в отдельных его субъектах растет. Отрасли природно-ресурсного сектора традиционно преобладают в структуре инвестиций. При росте экономических показателей сокращается численность населения и остается высоким реальный уровень его бедности. При этом не ухудшение экологической ситуации (по отдельным показателям) в регионах ДФО в какомто смысле можно отнести к позитивным моментам.
- «Транспортные условия обеспечения регионального природопользования: современные аспекты» (А.Б. Бардаль, к.э.н., в.н.с. ИЭИ ДВО РАН, г. Хабаровск). Рассмотрены два уровня транспортного обслуживания природно-ресурсного комплекса: отдельных компаний и макрорегиона. Выделены как «традиционные», так и новые, формирующиеся под воздействием изменившихся геополитических условий, проблемы транспортного обслуживания природно-ресурсного сектора ДФО.
- «Роль ТЭК в региональной экономике» (О.В. Демина, к.э.н., ст.н.с. ИЭИ ДВО РАН, г. Хабаровск). Отмечено значительное отставание динамики ключевых макропоказателей Дальнего Востока от роста объемов производства и экспорта продукции ТЭК. Основные эффекты от крупных проектов в ТЭК определены масштабами инвестиций в регион и не сопровождаются особыми структурными изменениями в экономике Дальнего Востока.
- «Минерально-сырьевые проекты EAO: варианты и условия развития региона» (А.Д. Файман, м.н.с. ИЭИ ДВО РАН, г. Хабаровск). Показаны варианты и сопутствующие им проблемы формирования ресурсной экономики в Еврейской автономной области, обеспечивающие условия и возможности реализации ресурсных проектов.

Научное наследие А.С. Шейнгазуа было обобщено в следующих работах:

- 1. Памяти А.С. Шейнгауза. Биобиблиграфическое наследие. Коллектив авторов / под ред. Д.Ф. Ефремова. Хабаровск, 2008.
- 2. Антонова А.Е. Исследования по экономике лесного комплекса Дальнего Востока и лесной политике в трудах А.С. Шейнгауза // Пространственная экономика. 2008. № 1. С. 88–95.
- 3. Ефремов Д.Ф. Наследие А.С. Шейнгауза в лесной науке и задачи по его развитию // Пространственная экономика. 2008. № 1. С. 96–108.
- 4. Каракин В.П. К устойчивому лесоприродопользованию на российском Дальнем Востоке // Пространственная экономика. 2008. № 1. С. 109–117.

Список основных публикаций А.С. Шейнгауза, подготовленных совместно с сотрудниками ТИГ ДВО РАН

- 1. Бакланов П.Я., Каракин В.П., Шейнгауз А.С. Природопользование Дальнего Востока России и сопредельных территорий // Пространственная экономика. 2005. № 1. С. 27–45.
- 2. Каракин В.П., Чумин В.Т., Шейнгауз А.С. Использование земель как инструмент рационализации природопользования // Использование земельных ресурсов Дальнего Востока (отраслевой аспект): сб. науч. тр. / Тихоокеанский институт географии; ДальНИИЛХ. Владивосток: ДВО АН СССР, 1988. С. 4–21.
- 3. Каракин В.П., Шейнгауз А.С. Земельные ресурсы бассейна р. Амур // Вестн. ДВО РАН. 2004. № 4. С. 23-37.
- 4. Каракин В.П., Шейнгауз А.С. К новому природопользованию // Экологическая альтернатива / ред. М.Я. Лемешев. М.: Прогресс, 1990. С. 636–659.
- 5. Каракин В.П., Шейнгауз А.С. Концепция управления природопользованием. Препр. Владивосток: ДВО АН СССР, 1988. 19 с.
- 6. Каракин В.П., Шейнгауз А.С. Оценка остроты проблем рационального природопользования // География и природные ресурсы. 1988. № 3. С. 14–21.
- 7. Каракин В.П., Шейнгауз А.С. Природопользование: проблемы и перспективы // Проблемы Дальнего Востока. 1991. № 6. С. 35–43.
- 8. Каракин В.П., Шейнгауз А.С. Ресурсно-экономические проблемы рационализации природопользования в горно-таежных районах // Вестн. ДВО РАН. 1999. № 6. С. 34—47.
- 9. Каракин В.П., Шейнгауз А.С. Стратегия перехода к устойчивому лесопользованию в Дальневосточном экорегионе // Переход к стратегии устойчивого управления лесами Дальневосточного экорегиона в 21 веке: материалы междунар. семинара (Хабаровск; 19–21 сент., 2000) / под ред. А.С. Шейнгауза. Хабаровск: Изд-во Хаб. гос. техн. ун-та, 2000. С. 41–45.
- 10. Каракин В.П., Шейнгауз А.С. Экономические аспекты управления природно-ресурсным потенциалом территории // География и природные ресурсы. 1990. № 2. С. 5–13.
- 11. Каракин В.П., Шейнгауз А.С., Гловацкая О.А. Экологические альтернативы и территориальная динамика защитных землепользований в России на рубеже XX–XXI веков // География и природные ресурсы. 2004. № 2. С. 28–34.
- 12. Концепция экологического нормирования хозяйственного воздействия на территорию / А.С. Шейнгауз, Э.Н. Сохина, Е.С. Зархина, В.П. Каракин, А.П. Сапожников // Проблемы природопользования в таежной зоне: материалы 16 расширенного заседания Науч. совета Сиб. отд. АН СССР по комплексному освоению таежных территорий. Иркутск: СО АН СССР, 1989. С.47–57.
- 13. Метод интегральной оценки измененности (нарушенности) природных геосистем территории / Каракин В.П., Шейнгауз А.С. / Тихоокеанский институт географии ДВО АН СССР; ДальНИИЛХ. Владивосток: ДВО АН СССР, 1989. 22 с.
- 14. Методика ландшафтно-экологического планирования устойчивого управления лесами в Дальневосточном экорегионе / В.Н. Дюкарев, Д.Ф. Ефремов, А.С. Шейнгауз, В.В. Ермошин, В.П. Каракин, В.И. Труш. Владивосток: Всемирный фонд дикой природы, 2001. 75 с.
- 15. Природопользование российского Дальнего Востока и Северо-Восточная Азия / под ред. А.С. Шейнга-уза. Хабаровск: РИОТИП, 1997. 224 с.
- 16. Природопользование Дальнего Востока России и Северо-Восточной Азии: потенциал интеграции и устойчивого развития / под ред. А.С. Шейнгауза. Владивосток; Хабаровск: ДВО РАН, 2005. 528 с.

В.П. КАРАКИН, к.г.н., в.н.с. ТИГ ДВО РАН, г. Владивосток e-mail: vpk45@rambler.ru